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2011-2012学年高一数学必修1（人教版）同步练习第一章
第二节函数及其表示
一、学习目标： 

1、了解构成函数的要素，会求一些简单函数的定义域和值域；了解映射的概念。
2、会根据需要选择恰当的方法表示函数。
3、了解分段函数，并能简单应用。
二、重点、难点：
重点是会求一些简单函数的定义域和值域，会根据需要选择恰当的方法表示函数。
难点是函数的值域和分段函数的应用。
三、考点分析：
掌握函数的概念与表示，对于映射的概念只需要了解，本节知识点在单独出题时多为简单题，揉在综合题中考查。
知识梳理
1、函数的概念：
一般地，设A、B是非空的数集，如果按照某种确定的对应关系[image: image1.wmf]f

，使对于集合A中的任意一个数[image: image2.wmf]x

，在集合B中都有唯一确定的数[image: image3.wmf]()

fx

和它对应，那么就称[image: image4.wmf]f

：A→B为从集合A到集合B的一个函数，记作：[image: image5.wmf]()

yfx

=

，[image: image6.wmf]x

∈A，x叫自变量，x的取值范围A叫做函数的定义域，y叫函数值，y的取值范围C＝{f（x）|x∈A}叫做函数的值域，且C[image: image7.wmf]Í

B。
说明：①函数首先是两个数集之间建立的对应关系
②对于x的每一个值，按照某种确定的对应关系f，都有唯一的y值与它对应，这种对应应为数与数之间的“一一”对应或“多一”对应
③认真理解[image: image8.wmf]()

yfx

=

的含义：[image: image9.wmf]()

yfx

=

是一个整体，[image: image10.wmf]()

fx

并不表示f与x的乘积，它是一种符号，可以是解析式，也可以是图象，还可以是表格；[image: image11.wmf]()

yfx

=

如同一个加工厂，把输入的数x，按照某种加工过程（如解析式、图象或表格），加工成另外一个数值y。
④要强调定义域，值域都是一个集合，且值域是集合B的子集。
2、函数的三要素：定义域，值域和对应法则。
3、区间的概念：
闭区间：满足不等式[image: image12.wmf]axb

££

的实数[image: image13.wmf]x

的集合叫做闭区间，表示为[[image: image14.wmf]a

，[image: image15.wmf]b

]；
开区间：满足不等式[image: image16.wmf]axb

<<

的实数[image: image17.wmf]x

的集合叫做开区间，表示为（[image: image18.wmf]a

，[image: image19.wmf]b

）；
半开半闭区间：满足不等式[image: image20.wmf]axb

£<

或[image: image21.wmf]axb

<£

的实数[image: image22.wmf]x

的集合叫做半开半闭区间，分别表示为[[image: image23.wmf]a

，[image: image24.wmf]b

[image: image25.wmf])

，[image: image26.wmf](

[image: image27.wmf]a

，[image: image28.wmf]b

]。
4、函数的表示方法：
解析法，就是用数学表达式表示两个变量之间的对应关系。

图象法，就是用图象表示两个变量之间的对应关系。

列表法，就是列出表格来表示两个变量之间的对应关系。

5、映射：

一般地，设A、B是两个非空的集合，如果按某一确定的对应法则f，使对于集合A中的任意一个元素x，在集合B中都有唯一确定的元素y与之对应，那么就称对应f：A[image: image29.wmf]®

B为从集合A到集合B的一个映射（mapping），记作“f：A[image: image30.wmf]®

B”
说明：
（1）这两个集合有先后顺序，A到B的映射与B到A的映射是截然不同的。其中f表示具体的对应法则，可以用汉字表示出来。
（2）“都有唯一”包含两层意思：一是必有一个；二是只有一个，也就是说有且只有一个的意思。
典型例题
知识点一：函数的概念
例1. 已知[image: image31.wmf]R
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（1）求f（2），g（2）的值；
（2）求f[[image: image34.wmf])]
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的值；
（3）求f[[image: image35.wmf])]
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和g[[image: image36.wmf])]
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的解析式。 

思路分析：
1）题意分析：本题给出了两个函数解析式，第一问是给出了自变量，求函数值；第二问是把[image: image37.wmf](2)

g

作为“[image: image38.wmf]f

”的自变量，第三问是把[image: image39.wmf]()

gx

和[image: image40.wmf]()

fx

分别作为“[image: image41.wmf]f

”和“[image: image42.wmf]g

”的自变量。
2）解题思路：按自变量的取值代入函数式求之即可。
解答过程：（1）[image: image43.wmf]6
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（2）[image: image44.wmf]7
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（3）f[[image: image45.wmf])]
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g[[image: image48.wmf])
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解题后的思考：求函数值时，要正确理解对应法则“f”和“g”的含义；求f[g（x）]时，应先求g（x），然后将f（x）解析式中的x换为g（x），同时要注意函数的定义域。
例2. 已知[image: image51.wmf])
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的定义域为[image: image52.wmf]]
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（1）[image: image53.wmf]1
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思路分析：
1）题意分析：区间[image: image55.wmf]]
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是函数[image: image56.wmf])
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中的x的取值范围，函数[image: image57.wmf])
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的定义域是[image: image58.wmf])
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中的x的取值范围，它由[image: image59.wmf]x

1

的取值范围来确定，第二问可同理解决。
2）解题思路：解决本题关键在于理解“[image: image60.wmf]1
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”和“[image: image61.wmf]2
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解答过程：（1）[image: image63.wmf]()
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的定义域为[image: image64.wmf]]
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解题后的思考：[image: image79.wmf])
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的对应法则不是“f”，而是由“f”和“取倒数”复合而成的，函数y＝[image: image80.wmf])
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知识点二：函数的表示方法
例3. 若[image: image84.wmf]2

(1)21
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，求[image: image85.wmf]()

fx

。
思路分析：
1）题意分析：已知[image: image86.wmf](1)

fx

+

，求[image: image87.wmf]()

fx


2）解题思路：换元法
解答过程：令[image: image88.wmf]1
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，则[image: image89.wmf]1
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，[image: image90.wmf]22
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[image: image91.wmf]2
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解题后的思考：凡是已知[image: image92.wmf][()]

fgx

，求[image: image93.wmf]()

fx

的题型，均可用换元法求解，在换元的过程中要注意新元的取值范围。
例4. 若[image: image94.wmf]2()()1

fxfxx

--=+

，求[image: image95.wmf]()

fx

。
思路分析：
1）题意分析：已知[image: image96.wmf]()

fx

和[image: image97.wmf]()

fx

-

的关系式，求[image: image98.wmf]()

fx

，相当于有两个未知数，但只有一个方程，显然解不出来。所以解此题的关键在于再找到一个[image: image99.wmf]()

fx

和[image: image100.wmf]()
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的关系式。 

2）解题思路：用[image: image101.wmf]x
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去替换已知式中的[image: image102.wmf]x

，可以再造一个[image: image103.wmf]()
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和[image: image104.wmf]()
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的关系式，然后解方程组求解。
解答过程：[image: image105.wmf]Q

[image: image106.wmf]2()()1
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得[image: image109.wmf]2()()1
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解方程组消去[image: image111.wmf]()
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，得[image: image112.wmf]()1
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解题后的思考：若已知[image: image113.wmf]()

fx

满足某个等式，这个等式除[image: image114.wmf]()

fx

是未知量外，还出现其他未知量（如[image: image115.wmf]()
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，[image: image116.wmf]1
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或[image: image118.wmf]1
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的解析式。
知识点三：求函数的值域
例5. 求函数[image: image120.wmf][
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的值域。
思路分析：
1）题意分析：求二次函数在指定区间上的值域
2）解题思路：配方，画图，找区间
解答过程：配方，得[image: image121.wmf]2
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解题后的思考：“配方，画图，找区间”适用于解析式为二次函数的题目。
例6. 求函数[image: image124.wmf]2
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的值域。
思路分析：
1）题意分析：这是求分式型函数的值域，而且分子、分母是同次幂。
2）解题思路：分离出常数，使问题简化。
解答过程：分离常数，得[image: image125.wmf]2
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由[image: image126.wmf]2
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解题后的思考：该方法适用于分式型函数，且分子、分母是同次幂，这时可以通过多项式的除法，分离出常数，使问题简化。
例7. 求函数[image: image130.wmf]21
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的值域。
思路分析：
1）题意分析：这个函数是由一个有理式和一个无理式构成。
2）解题思路：将无理式转化成有理式。
解答过程：设[image: image131.wmf]21
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又[image: image134.wmf]0
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解题后的思考：对形如[image: image137.wmf]yaxbcxd

=+++

的函数，可通过换元法将其转化为有理函数再求解。在用换元法转化的过程中要注意新元的取值范围。
知识点四：分段函数

例8. 求函数[image: image138.wmf])
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的值域。
思路分析：
1）题意分析：求分段函数的值域
2）解题思路：先分别求出各段函数的值域，再求并集即可。
解答过程：当[image: image140.wmf]x

≤－2时，[image: image141.wmf]4
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＞－2时，[image: image144.wmf]y

＝[image: image145.wmf]2

x

，∴[image: image146.wmf]y

＞[image: image147.wmf]2

2

-

＝－1。
∴函数[image: image148.wmf])
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解题后的思考：分段函数的定义域是各段函数解析式中自变量取值集合的并集；分段函数的值域是各段函数取值集合的并集。
例9. 已知[image: image151.wmf])
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求[image: image153.wmf](((3)))
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的值。
解答过程：∵－3＜0  ∴[image: image154.wmf]f
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∴[image: image155.wmf]f

（[image: image156.wmf]f
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（0）＝[image: image158.wmf]p
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＋1。
解题后的思考：求分段函数的函数值时，首先应确定自变量在定义域中所处的范围，然后按相应的对应关系求值。
提分技巧
抓住换元思想，并注意在换元的过程中新元的取值范围
预习导学
学习完函数以后，我们最关注什么？对！函数的性质，那么一般我们都研究函数的哪些性质呢？请同学们先预习函数的基本性质。
一、预习新知
函数是描述事物运动变化规律的数学模型。如果了解了函数的变化规律，那么也就基本把握了相应事物的变化规律。因此研究函数的性质，如函数在什么时候递增或递减，有没有最大值或最小值，函数图象有什么特征等，是非常重要的。
观察下图中的各个函数图象，你能说说它们分别反映了相应函数的哪些变化规律吗？
[image: image163.png]



二、预习点拨
增函数的定义是                                                。
减函数的定义是                                                。
奇函数的定义是                                                。
偶函数的定义是                                                。
同步练习
（答题时间：60分钟）
一、选择题
1. 判断下列各组中的两个函数是同一函数的为（    ）
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A. （1）、（2）
B. （2）、（3）  
C. （4）   

D. （3）、（5）
2. 函数[image: image174.wmf]()
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的图象与直线[image: image175.wmf]1
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的公共点的数目是（    ）
A. [image: image176.wmf]1

    

B. [image: image177.wmf]0

     

C. [image: image178.wmf]0

或[image: image179.wmf]1

     
D. [image: image180.wmf]1

或[image: image181.wmf]2
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xx

+£-

ì

ï

=-<<

í

ï

³

î

，若[image: image190.wmf]()3

fx

=

，则[image: image191.wmf]x

的值是（    ）
A. [image: image192.wmf]1

    

B. [image: image193.wmf]1

或[image: image194.wmf]3

2

     
C. [image: image195.wmf]1

，[image: image196.wmf]3

2

或[image: image197.wmf]3

±


D. [image: image198.wmf]3


5. 为了得到函数[image: image199.wmf](2)

yfx

=-

的图象，可以把函数[image: image200.wmf](12)

yfx

=-

的图象适当平移，这个平移是（    ）
A. 沿[image: image201.wmf]x

轴向右平移[image: image202.wmf]1

个单位   

B. 沿[image: image203.wmf]x

轴向右平移[image: image204.wmf]1

2

个单位
C. 沿[image: image205.wmf]x

轴向左平移[image: image206.wmf]1

个单位   

D. 沿[image: image207.wmf]x

轴向左平移[image: image208.wmf]1

2

个单位
6. 设[image: image209.wmf]î

í

ì

<

+

³

-

=

)

10

x

(

)],

6

x

(

f

[

f

)

10

x

(

,

2

x

)

x

(

f

则[image: image210.wmf])

5

(

f

的值为（    ）
A. [image: image211.wmf]10

  


B. [image: image212.wmf]11

   

C. [image: image213.wmf]12

   

D. [image: image214.wmf]13


二、填空题
7. 设函数[image: image215.wmf].

)

(

).

0

(

1

),

0

(

1

2

1

)

(

a

a

f

x

x

x

x

x

f

>

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

<

³

-

=

若

则实数[image: image216.wmf]a

的取值范围是            。
8. 函数[image: image217.wmf]4

2

2

-

-

=

x

x

y

的定义域为                    。
9. 若二次函数[image: image218.wmf]2

yaxbxc

=++

的图象与x轴交于[image: image219.wmf](2,0),(4,0)

AB

-

，且函数的最大值为[image: image220.wmf]9

，则这个二次函数的表达式是                    。
10. 函数[image: image221.wmf]0

(1)

x

y

xx

-

=

-

的定义域是_____________________。
11. 函数[image: image222.wmf]1

)

(

2

-

+

=

x

x

x

f

的最小值是_________________。
三、解答题
12. 求函数[image: image223.wmf]3

1

()

1

x

fx

x

-

=

+

的定义域。
13. 求函数[image: image224.wmf]1

2

+

+

=

x

x

y

的值域。
14. [image: image225.wmf]12

,

xx

是关于[image: image226.wmf]x

的一元二次方程[image: image227.wmf]2

2(1)10

xmxm

--++=

的两个实根，又[image: image228.wmf]22

12

yxx

=+

，求[image: image229.wmf]()

yfm

=

的解析式及此函数的定义域。
15. 已知函数[image: image230.wmf]2

()23(0)

fxaxaxba

=-+->

在[image: image231.wmf][1,3]

上有最大值[image: image232.wmf]5

和最小值[image: image233.wmf]2

，求[image: image234.wmf]a

、[image: image235.wmf]b

的值。
试题答案
一、选择题   
1. C  （1）定义域不同；（2）定义域不同；（3）对应法则不同；
（4）定义域相同，且对应法则相同；（5）定义域不同。
2. C  有可能是没有交点的，如果有交点，那么对于[image: image236.wmf]1

x

=

仅有一个函数值
3. D  按照对应法则[image: image237.wmf]31

yx

=+

，[image: image238.wmf]{

}

{

}

42

4,7,10,314,7,,3

Bkaaa

=+=+


而[image: image239.wmf]*4

,10

aNa

Î¹

，∴[image: image240.wmf]24

310,2,3116,5

aaakak

+==+===


4. D  该分段函数的三段各自的值域为[image: image241.wmf](

]

[

)

[

)

,1,0,4,4,

-¥+¥

，而[image: image242.wmf][

)

30,4

Î


∴[image: image243.wmf]2

()3,3,12,

fxxxx

===±-<<

而

∴ [image: image244.wmf]3

x

=


5. D  平移前的为“[image: image245.wmf]1

122()

2

xx

-=--

”，平移后的为“[image: image246.wmf]2

x

-

”，
用“[image: image247.wmf]x

”代替了“[image: image248.wmf]1

2

x

-

”，即[image: image249.wmf]11

22

xx

-+®

，左移[image: image250.wmf]2

1

个单位
6. B  [image: image251.wmf][

]

[

]

(5)(11)(9)(15)(13)11

fffffff

=====

。
二、填空题   

7. [image: image252.wmf](

)

,1

-¥-

  当[image: image253.wmf]1

0,()1,2

2

afaaaa

³=-><-

时

，这是矛盾的；
当[image: image254.wmf]1

0,(),1

afaaa

a

<=><-

时

；
8. [image: image255.wmf]{

}

|2,2

xxx

¹-¹

且

   [image: image256.wmf]2

40

x

-¹


9. [image: image257.wmf](2)(4)

yxx

=-+-

  设[image: image258.wmf](2)(4)

yaxx

=+-

，对称轴[image: image259.wmf]1

x

=

，
当[image: image260.wmf]1

x

=

时，[image: image261.wmf]max

99,1

yaa

=-==-


10. [image: image262.wmf](

)

,0

-¥

   [image: image263.wmf]10

,0

0

x

x

xx

-¹

ì

ï

<

í

->

ï

î


11. [image: image264.wmf]5

4

-

   [image: image265.wmf]22

155

()1()

244

fxxxx

=+-=+-³-

。
三、解答题  

12. 解：∵[image: image266.wmf]10,10,1

xxx

+¹+¹¹-

，∴定义域为[image: image267.wmf]{

}

|1

xx

¹-


13. 解： ∵[image: image268.wmf]22

133

1(),

244

xxx

++=++³


∴[image: image269.wmf]3

2

y

³

，∴值域为[image: image270.wmf]3

,

2

éö

+¥

÷

ê

÷

ëø


14. 解：[image: image271.wmf]2

4(1)4(1)0,30

mmmm

D=--+³³£

得

或

，
[image: image272.wmf]222

121212

()2

yxxxxxx

=+=+-


[image: image273.wmf]2

2

4(1)2(1)

4102

mm

mm

=--+

=-+


∴[image: image274.wmf]2

()4102,{|30}

fmmmmmm

=-+³£

或

。
15. 解：对称轴[image: image275.wmf]1

x

=

，[image: image276.wmf][

]

1,3

是[image: image277.wmf]()

fx

的递增区间，
[image: image278.wmf]max

()(3)5,335

fxfab

==-+=

即

 

[image: image279.wmf]min

()(1)2,32,

fxfab

==--+=

即


∴[image: image280.wmf]32

31

,

1

44

ab

ab

ab

-=

ì

==

í

--=-

î

得

。
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